
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.stepmap.de/landkarte/chh01-schweizerhof-flims-graubuenden-schweiz-karte-155190


 

      

     Zdravím, volám sa Juraj a chcem sa opäť s vami podeliť o svoje skúsenosti zo zimnej zahraničnej 

odbornej praxe v Švajčiarsku. Zo Slovenska som odišiel 09. 12. 2017. Najskôr som cestoval vlakom               

do Prahy, odkiaľ ma už do Švajčiarska viezol kamarát. Hneď prvá zastávka na mojej dlhej ceste bola super. 

Stihol som si pozrieť nočnú Prahu, trochu sa zabaviť a hlavne si pozrieť vianočné trhy. Na druhý deň sme 

naložili kufor, sadli do auta a vyrazili na diaľnicu smer Švajčiarsko. Do miesta mojej praxe, hotela 

v lyžiarskom stredisku Arosa, sme prišli 10. 12. 2017. Cestou sme si urobili niekoľko zastávok, celkovo 

nám to trvalo cca 8 hodín.  

     Keďže som už povinný dvojtýždenný kurz pre praktikantov v súkromnej škole zameranej na odbornú 

prípravu vo švajčiarskych hotelových zariadeniach absolvoval minulý rok, tento rok som mohol ísť rovno 

do miesta výkonu praxe. Minulý rok som praxoval ako pomocník v kuchyni v hoteli Crest’ota v dedinke 

Lenzerheide, tento rok som praxoval na pozícii čašník v hoteli Sorell hotel Asora v zimnom stredisku 

Arosa. Po príchode do hotela som si mohol vybrať izbu, avšak výber nebol nič moc. Tak som si vybral izbu 

aspoň s najkrajším výhľadom. Wifi v izbe bola hrozná, ale s trochou trpezlivosti sa dala používať. Hneď, 

ako som prišiel a vybalil sa, nešiel som spať, 

ale s mojím kamarátom, ktorý ma priviezol, 

preskúmať „terén“. Boli sme hore až do 

polnoci, pretože sme si chceli pozrieť celú 

Arosu, mesto, kde som mal stráviť najbližšie 

štyri mesiace. Nasledujúci deň som mal ešte 

voľno, takže som sa mohol poriadne vyspať. 

Na prax som nastúpil až na ďalší deň.  

http://www.cristalloarosa.ch/Arosa/Winter/
http://www.ferrovie.info/index.php/it/rubriche/video-ferroviari/28-ferroviaggi/3620-praga-e-dresda-tra-ferrovie-e-mercatini-di-natale-prima-parte


 

     Arosa sa nachádza 

v kantóne Graubunden. 

Je to lyžiarske stredisko 

približne so 140 hotelmi a 130 km zjazdoviek, takže si asi viete predstaviť, čo sa tu deje 

počas zimnej sezóny. Množstvo turistov, predovšetkým vyznávačov zimných športov 

z celého sveta, tu trávi nezabudnuteľné chvíle – cez deň na špičkovo upravených 

zjazdovkách, večer v desiatkach reštaurácií a barov. Ja som tu (bohužiaľ) nebol                

na dovolenke, ale na odbornej školskej praxi, tentokrát na pozícii čašníka. Prácu čašníka už 

dosť dobre poznám a tak som si náplň mojej práce celkom rýchlo osvojil. Obsluhoval som 

hostí počas podávania raňajok a večere. Pracoval som 8 a viac hodín (podľa potreby) denne, 6 dní v týždni. Keďže má hotel približne 60 izieb a 

reštauráciu sme mali otvorenú aj pre verejnosť, práce v reštaurácii a v bare bolo nad hlavu od rána do večera. Niekedy sme na „fajront“  nechápali, 

koľko ľudí sme vlastne za jeden deň či večer obslúžili a aké tržby sme mali. Hostia prichádzali zo všetkých kútov sveta, takže zopár cenných 

kontaktov, ktoré sa v živote môžu zísť, mám. Pravdupovediac, práca v reštaurácii ma veľmi nebavila. Očividne to zapríčinila hlavne naša šéfka, 

kvôli ktorej vládol v reštaurácii často chaos. Chaos a „nekomunikácia“ je úplná pohroma pre bezproblémový výkon v práci, v ktorej zamestnanci 

musia fungovať ako jeden zohratý tím ľudí a ktorí presne vedia, čo a kedy majú robiť. Moja nadriadená navyše nebola vôbec príjemná osôbka, avšak 

https://www.tripadvisor.com/Hotel_Review-g188087-d543036-Reviews-Sorell_Hotel_Asora-Arosa_Canton_of_Graubunden_Swiss_Alps.html
https://da.wikipedia.org/wiki/Fil:Arosa2007_12_15_001.JPG


 

 

musel 

som ju 

počúvať. 

Nemalo 

totiž význam hádať sa s človekom, ktorý nevie priznať 

chybu a ktorý musí mať stále pravdu. V podstate s ňou 

mal problém každý zamestnanec.Je to škoda ... škoda 

pre hotel, ale pre mňa dobrá skúsenosť. Ak budem raz 

v živote riadiť nejaký tím, budem vedieť, čoho sa 

vyvarovať a na čom si dať záležať. Chvíľu som bol aj 

v kuchyni ako záskok za pomocného kuchára, ktorý 

ochorel. Tejto práce som sa ujal s radosťou. V kuchyni ma 

to bavilo oveľa viac, pretože tam vládla pohodová nálada 

a perfektná organizácia práce.  

https://www.hotelsclick.com/hotels/switzerland/arosa/54847/hotel-sorell-asora-photos.html
https://www.booking.com/hotel/ch/sorell-arosa.html


     Vo voľnom čase som cestoval do mesta a stretával sa s kamarátmi. Niekedy, keď som bol viac unavený, som však uprednostnil nerobiť nič a len 

tak oddychovať vo svojej izbe.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.testedich.de/quiz32/quiz/1369593359/In-welcher-Hinsicht-bist-du-verrueckt-TEIL-EINS


 

 

     Ahojte, volám sa Jozef a som absolvent štvormesačnej zahraničnej odbornej praxe vo Švajčiarsku. Po úspešnom výberovom 

konaní, ktoré prebehlo v Banskej Bystrici, som sa 08. 12. 2017 rozlúčil s rodinou a vyrazil na 4 mesiace do veľkého neznáma. Mal 

som síce informácie od spolužiaka, ktorý odbornú praxvo Švajčiarsku absolvoval minulý rok, ale predsa len ... trochu sa mi chvel 

žalúdok. Bol som plný zvedavosti a očakávania, čo mi prinesú nasledujúce dni a mesiace. Keď som prišiel do tejto nádhernej 

krajiny, najprv som musel absolvovať dvojtýždňový kurz v hotelovej škole v Luzerne. Stretlo sa nás tam 24 žiakov z hotelových 

akadémií zo Slovenska, Čiech a Maďarska. Obsahom kurzu bolo oboznámenie sa s formami švajčiarskej obsluhy a zdokonalenie sa 

v nemeckom jazyku. Vyučovanie prebiehalo formou rôznych aktivít od 8.00 rána do 18.00 večera. Bolo zamerané na rozvoj 

komunikačných zručností v odbornom nemeckom jazyku, niekoľko hodín sme venovali odbornému výcviku, počas ktorého sme sa 

dozvedeli množstvo informácií o chode švajčiarskych 

hotelových a gastronomických zariadení a poskytovaných 

službách v cestovnom ruchu. Kurz bol doplnený o aktivity 

venované švajčiarskej histórii, kultúre, tradíciám, 

vzdelávaniu a súčasnému životu. Samozrejmosťou bolo množstvo 

výletov, počas ktorých sme mali možnosť spoznať Luzern a jeho 

https://commons.wikimedia.org/wiki/File:1_lucerne_panorama_2012.jpg


okolie. Tento kurz bol pre mňa veľkým prínosom. Okrem 

dôležitých informácií som tu spoznal ľudí z rôznych krajín, mal 

som možnosť získať predstavu o spôsobe výučby v švajčiarskej 

škole. Veľmi sa mi páčil aj prístup učiteľov, ktorí nás mali         

na starosti. Kurz sa končil ústnou a písomnou skúškou 

(samozrejme, v nemeckom jazyku), ktorou boli preverené naše 

vedomosti z oblasti švajčiarskej gastronómie.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



     Po malej skúške a veľkých zážitkoch som spolu s 2 ďalšími 

žiakmi cestoval do hotela Belevue v lyžiarskom stredisku 

Flims. Toto lyžiarske centrum ponúka 220 km upravených 

zjazdoviek prepojením troch stredísk Flims, Laax a Falera. 

Jeho nadmorská výška od 1100m.n.m. do 3018m.n.m. zaručuje 

super snehové podmienky počas celej sezóny. Flims je 

vyhľadávaný najnáročnejšími lyžiarmi a snowboardistami až 

po rodiny s malými deťmi, pretože sa tu dá vybrať 

z množstva upravených zjazdoviek s rôznou náročnosťou. 

Moderné prepravné zariadenia a 17 horských reštaurácií 

vyzdvihujú toto stredisko medzi špičku v ponuke 

švajčiarskych destinácií. Je tiež známe, že kvalita požičovní 

prevyšuje väčšinu európskych zimných stredísk.  

http://www.lyzovanie-alpy.sk/svajciarsko/laax/index.php
https://sk.ski-suisse.com/lyziarska-oblast-flims-laax/flims/


 

     Hotel, v ktorom som praxoval, je jeden z najstarších 

v regióne. Pôvodná budova hotela bola postavená v 1577. 

Erb šľachtickej rodiny Rigett Capol z Flimsu je stále 

zobrazený nad vstupomdo hotela. Hotel funguje dlhé roky 

pod vedením rôznych majiteľov. Tento 3* hotel ponúka 60 

postelí v jednoposteľových a dvojposteľových izbách ako 

aj v troch apartmánoch. Hostia majú na výber stravovanie 

v štyroch rôznych odbytových zariadeniach – Taferstube 

pre 60 hostí (a lá carte reštaurácia), Bündnerstube pre 

80 hostí (podávanie polpenzie + a lá carte), záhradná 

reštaurácia pre 50 hostí a zrenovovaná luxusná 

reštaurácia NOVA s pôvodnými stenami starej klenutej 

pivnice slúžiaca na podávanie večerípre 50 hostí. Pre veľký záujem je nutné objednať si tu stôl vopred. Táto reštaurácia bola 

ocenená 2 hviezdami od najlepších švajčiarskych šéfkuchárov. V nej 

som našťastie nepraxoval. V tejto reštaurácii sa totiž od obsluhy 

vyžadujú detailné znalosti kuchyne - podávaných jedál a nápojov. 

     Prvý týždeň v hoteli nebol pre mňa najľahší, pretože som stretol 

veľa nových ľudí, ocitol som sa v novom pre mňa dovtedy neznámom 

prostredí. Musel som sa rýchlo zoznámiť s princípmi fungovania 

reštaurácie, mojou náplňou práce a hlavne sa prispôsobiť povestnej 

švajčiarskej dôslednosti a presnosti. Po pár dňoch som si zvykol 

a hoci zo začiatku nebola pre mňa práca najjednoduchšia, so super 

kolegami sa dala zvládnuť. Spolupracovníci boli zhovievaví, nikto 

nemal problém s tým, že som z inej krajiny. 

http://www.bellevueflims.ch/?lang=en
https://www.stays.io/property/hotel-restaurant-bellevue/BC-182105


 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.graubuenden.ch/en/accommodation/hotel-bellevue-flims-dorf
https://www.tripadvisor.com/LocationPhotoDirectLink-g198815-d229915-i209425297-Hotel_Restaurant_Bellevue-Flims_Canton_of_Graubunden_Swiss_Alps.html
https://www.booking.com/hotel/ch/restaurant-bellevue.html


     Ubytovaný som bol v hoteli s dvoma ďalšími žiakmi z hotelovej akadémie z Nitry. Každý z nás mal svoju samostatnú izbu           

s toaletou, spoločnú sme mali len sprchu. Na ubytovanie sa teda nemôžem vôbec sťažovať . 

     3x denne počas pracovných dní som mal zabezpečenú zamestnaneckú stravu v hotelovej reštaurácii. Mávali sme typické 

švajčiarske jedlá, ako napr. polentu alebo Flamküchen. Strava mi chutila, až na polentu. V dňoch voľna som si zabezpečoval 

stravu sám. Keďže som voľné dni trávil s kamarátmi väčšinou na lyžiarskych svahoch, vždy sme si zašli na nejaké jedlo do horskej 

chaty.  

     Po pár týždňoch sme začali spoznávať okolitý svet. Začali sme chodiť na výlety, objavovali nové miesta a mestá. Navštívili sme 

najväčšie mesto v regióne Chur, Vadus v Lichtenštajnsku, Davos, kde praxovali ostatní žiaci z kurzu, ďalšie švajčiarske mesto 

Thun  a okolité horské dedinky, v ktorých sme si pozreli miestne zaujímavosti. Navštívili sme tiež množstvo reštaurácií, pretože 

sme chceli ochutnať miestne špeciality a porovnať dané reštaurácie s hotelovou reštauráciou, v ktorej sme praxovali. Jedným      

z „naj“ miest, ktoré sme navštívili, bolo talianske Miláno, v ktorom sme boli na výlete. Cesta autom tam trvala cca 6 hodín, ale        

za 24 hodín sa to dalo zvládnuť a môžem povedať, že to stálo za to. Pozreli sme si historické pamiatky a ochutnali pravú taliansku 

pizzu. Vo Flimse som 

s kamarátmi zažil veľa 

zábavy. Keďže sme mali 

100m od hotela lanovku, 

chodili sme často 

lyžovať a snoboardovať. 

Spoznal som množstvo 

skvelých ľudí. 

 

 



Hraničný most Švajčiarska s Lichtenštajnskom. Stred mosta 

predstavuje pomyselnú hranicu medzi týmito dvoma krajinami. 

 

 

                           

 

 

                               Lev vytesaný priamo do skaly v Luzerne. 

Pohľad z rozhľadne Il Spir, ktorá sa nachádza blízko hotela. 

 

 

 

 

     V továrni na výrobu výrobkov zo skla, kde som si mal možnosť vyfúknuť 

niečo na pamiatku . 



 

 

 

 

      

     Ak by som mal zhrnúť svoj prvý dlhší a hlavne pracovný pobyt v zahraničí, moje 

pocity sú celkom fajn. Zlepšili sa moje jazykové a praktické zručnosti, spoznal som 

nádhernú krajinu, získal mnoho nových kamarátov a niekoľko pracovných kontaktov, 

naučil sa starať sám o seba ... a k tomu získal aj celkom užitočný certifikát .       

     Odporúčam každému, kto sa nebojí NEZNÁMA a chce si užiť veľa pekných 

a nezabudnuteľných chvíľ.  

 

 


